# 漫漫人生路 热情活下去

■穆 丹

路遥的《人生》以改革开放时期的陕 北高原为背景,以主人公高加林的情感、 事业为主线,为我们讲述了想要摆脱农村 生活融入城市的新青年某段人生节点的悲 剧。小说从盛夏写起,到初秋结束,描绘 了短短几个月中高加林所经历的人生转 折。作品开篇引用了柳青的话:"人生的 道路虽然漫长,但紧要处常常只有几步, 特别是当人年轻的时候。"人生中的一小 段时间,有时足以影响人的一生,通过对 这一小段时间的观察和体悟,足以让我们 窥见人生的全貌。

#### 人生的无常

农民的儿子高加林在县城上了几年高 中,不满于农村的落后愚昧,一心想要通 过学习改变自己的农民身份, 到城市更广 阔的天地中施展自己的才华。无奈他并没 有考上大学, 只在村小学当了民办教师, 这个职位对他来说还是充满希望的,因为 他有机会通过考试成为正式的国家教师。 但好景不长, 三年后, 他的教师岗位被大 队书记高明楼的儿子取代了, 高加林的身 份又成了农民,这对心高气傲的他来说是 一次巨大的打击。承受着痛苦的煎熬,高 加林当了一段时间的农民。当他以为自己 就要这样面朝黄土生活一辈子的时候,他 在部队工作多年的叔父被安排到地区行署 当劳动局长。高加林的命运随之有了转 机。见风使舵的干部马占胜通过暗中操 作,很快把高加林安排到了县政府当记 者, 转眼间的时来运转, 让高加林感慨万 千。高加林凭着自己的勤奋和才华很快成 为县里瞩目的明星,他的作品经常在市报 和省报发表, 县里的篮球比赛他英姿勃发 大出风头, 他的自尊心和虚荣心得到了极

青风春的

长模着样

日光透过云层一点一点隐现出太阳

看在我眼里的,是一个穿着白洋布

的轮廓, 我慵懒地趴在书桌上, 用几近

颤抖的手欲触摸它的温暖, 却总欠一指

之远。我摇摇头, 百无聊赖地打开《青

短旗袍、白线袜、白运动鞋, 手里捏着

一条素白手绢的女学生,寂寞地守着那 些琵琶、月琴之类幽雅的乐器,她略显

苍白的面容麻木地凝望着车厢外边,一

脸憔悴。我的心顿了顿。受好奇心的驱

动,我快速地浏览着。直到后来,我终

于知道衣着光鲜的林道静背后的悲惨经

历。当她被"母亲"暴打的时候,我想

说世态炎凉,人心冷漠。以前,看到这

样类似的画面时, 我都会落泪, 滚烫的

泪滴涌出眼眶, 那般悲凉, 可这次, 我

没有哭, 只是心疼她满身的血印和瘀

春之歌》的封面,细细品读。

■王荧荧

大的满足。春风得意时,又一次沉重的打 击不期而至,他"走后门"得来的工作被 人揭发举报,县里办了清退手续,他再次 成了农民。一无所有的他回到了生活的起 点, 却发现物是人非。

高加林人生道路上这短暂而复杂的变 化过程, 很多时候是不以他的个人意志为 转移的。纵然马占胜、高明楼所代表的社 会中不合理的东西是他悲剧故事的助推 器,我们也应看到他的好高骛远、不切实 际更是让他付出沉痛代价的重要原因。人 生的无常让我们看到自身的渺小, 也因此 让我们更应该坚定地、谦卑地、脚踏实地 地走好当下的每一步。

#### 人生的矛盾

高加林本身就是诸多矛盾的结合体。 他是农民的儿子, 却一心想要摆脱农民的 身份; 他渴望过城里人的文明生活, 却又 不得不在农村耕田种地; 他和农村姑娘巧 珍相爱, 却又不甘心一辈子在农村安家; 他接受了城里姑娘黄亚萍的追求, 却在自 责和悔恨中惦念着巧珍; 当他终于决定和 黄亚萍一起去南京大都市时,现实又给了 他沉重的打击。人生的矛盾无处不在,或 大或小,有选择就会有矛盾,面对矛盾又 必然要做出选择,并承担选择的结果,这

小说中对社会矛盾的描绘也很突出: 城市的整洁文明与农村的脏乱愚昧是一对 矛盾;城市人的自私冷漠与农村人的质朴 善良又是一组矛盾;还有高加林所感慨的 "生活中有马占胜、高明楼这样的奸猾干 部,同时也有刘玉海这样的好干部啊"; 才华横溢的高加林因为祖辈的农民身份只 得在农村耕田种地,而资历平平的张克南 却倚仗父母的权势担任副食公司副经理,

青。没人会代替你的懦弱,就如林道静 一样, 只有坚持自己的坚持。

冥冥间,书页渐渐有了一定的厚 度。林道静们的故事,让我强烈地感受 到了那个时代的青年学生和爱国知识分 子对祖国的热爱和真诚, 以及对自由与 真理的不懈追求。我更加深刻地认识 到,在那个时代,知识分子只有投身到 革命的洪流中,将个人命运融入祖国前 途和民族命运中,才能寻找到自己的出 路,才能有光明的前途,其青春才是壮 丽和辉煌的。

我抬眼,试着看清楚远方的红日, 隐隐感觉它在冲我笑。衬着封面上的皑 皑白雪,"青春"二字显得更加的艳美, 更加的妖娆。书中那火一样的青春激情 总是能点燃我的心,那激情燃烧的岁月 始终勉励我不断前行。斗争年代的血与 泪、苦与乐,促动心的律动,是那般刻骨 铭心。高亢激昂的旋律谱写了一曲青春的 赞歌: 在"九・一八"到"一二・九"运动 期间,那一批进步青年,从对待世俗的超然 冷漠到投身革命的热血沸腾, 从反对封建统 治到抗击日本帝国主义侵略,并在共产党领 导下,积极投身于无产阶级伟大革命中的 种种场景,我们又怎能忘却?

春日总是被风不着痕迹的亲吻, 宛如 林道静那般,果断自己的信念。

每个人都拥有过青春。对于那些年 过半百的人,青春给了他们回忆和遐 想;而对于我们这些风华正茂的人,青 春则给予我们无尽的活力和美好的憧 憬。如果说林道静、卢嘉川、罗大方等 人留下的,是他们为拯救危难中的祖国 所表现出的不屈不挠的革命精神,那新 时代的我们就应该更好地传承他们的精

作者为高中二年级学生

今生活的环境, 小说所反映的矛盾有些已 经弱化,有些依然顽固地存在。这些矛盾 限制了个人的发展,影响了社会的进步, 这是我们当代青年仍需面对和解决的问 题,也是我们未来努力和探索的方向。

这是社会分配不公的矛盾。着眼于我们当

#### 人生的选择

高加林的选择主要集中在爱情方面。 在高家村,善良美丽的巧珍向他表达真挚 爱意的时候,高加林面临了一次选择-接受巧珍, 意味着他要接受命运的安排, 成为一辈子的农民。但是除此之外,他没 有拒绝巧珍的理由。巧珍那温柔体贴、质 朴热烈的爱给苦闷中的高加林以巨大的心 灵安慰, 这爱甚至使他重新对土地唤起了 深厚的感情。

高加林的第二次选择来源于城市姑娘 黄亚萍的追求。他与黄亚萍之间有更多的 共同话题, 他们谈论文学艺术、国际关 系、新型能源,这种志趣相投的欢乐是与 巧珍在一起时所没有的。但黄亚萍的性格 任性娇纵,又远不如巧珍的善解人意。当 黄亚萍抛出要和他去南京发展这个巨大的 诱饵时, 高加林狠心抛弃了巧珍, 选择了 黄亚萍, 为他爱情的悲剧埋下了伏笔。

#### 人生的价值

经历了人生的矛盾和选择,体会了人 生的变幻无常, 小说最终的落脚点停留在 了人生价值的探索。当高加林兜兜转转了 一圈,最终满面黄尘回到家乡的时候,德 顺老汉的一番话让他找到了方向:"我爱 过,也痛苦过;我用这只手劳动过,种过 五谷, 栽过树, 修过路……这些难道也不 是活得有意思吗? ……只要咱们爱劳动,

一切都还会好起来的……"心高气傲的高 加林虽然读了许多书,见识了许多农村人 一辈子也见不到的世面,但在他对生活失 望的时候,他没想到这个满身补丁的老光 棍给他讲了这么深刻的人生课题。

他想要逃离的农村, 他认为没文化 的农村人, 其实早就勘破了这些道理, 当巧珍被他抛弃痛不欲生的时候,勤劳 善良的姑娘在心底发出呐喊"我要劳 动,要在土地上寻找别的地方找不到的 东西",她又瞬间充满了力量。如果说巧 珍从土地和劳动中悟到的人生价值有些 朴素单薄, 那她读过书的妹妹巧玲说的 话似乎更全面地表达了作者的观点:"生 活总是这样,不能叫人处处满意,但我 们还要热情地活下去。人活一生, 值得爱 的东西很多,不能因为一个方面不满意, 就灰心。

从人生的某个节点看, 高加林是不幸 的,他失去了温柔善良的巧珍,和亚萍一 起去大城市生活的梦想又破灭了。几个月 的时间,他的生活如过山车般斗转变换。 他的不幸用现在的话说,带有"作"的成 分。从人生的漫漫长路看,高加林是幸运 的,因为家乡可爱可亲的父老乡亲"他们 在一个人走运的时候, 也许对你躲得很 远;但当你跌了跤的时候,众人都伸出自 己粗壮的手来帮扶你",他在通往城市的 康庄大道上跌了跟头,却又在家乡宽厚的 土地上重拾生活的勇气。

对于年轻人来说,失败和犯错并不可 怕,可怕的是因失败一蹶不振、对错误不 知悔改。小说最后,24岁的高加林在德 顺老汉的宽慰下,一双失去光彩的眼睛里 重新飘荡起了两点火星。当他双手紧紧抓 着两把黄土, 沉痛地呻吟着"我的亲人哪 ……"时,他那苦涩的泪水里正灌溉着新

### 那美丽的蓝色荧光

—读《居里夫人》

■赵素邈

《居里夫人传》主要讲一个出生在 波兰首都华沙普通家庭的女孩, 高中毕 业后只身前往巴黎求学,她一边学习, 一边打工。结婚后,夫妻二人一起进行 科学研究,发现了新元素——镭,并将 它用到医学上。第一次世界大战爆发, 她带领医疗队奔赴战区,积极救死扶 伤。在丈夫皮埃尔英年早逝后,居里夫 人将丧夫之痛深埋于心中, 悉心照顾两 个女儿。后来,她又获得诺贝尔化学奖。

读完这本书后, 我感触很深, 最令 我感动的是居里夫人的淡泊名利。她一 生共获得10项奖金、16种奖章、107个 荣誉头衔,特别是两次诺贝尔奖的获 得。她本来可以享受生活,但是,她视 名利如粪土,将10项奖金捐赠给科研事 业和战争中的法国,将16种奖章给六岁 的小女儿当玩具。她发现放反射性元素

镭之后,又与丈夫发明了X光,并合理 地把它运用到医学上,积极地投入抢救 伤病员的行列中。战争爆发后, 她在前 线又当上了白衣天使, 那高尚的精神可 歌可泣、可敬可佩。

居里夫人对科学执著追求的精神, 让我感受到了一位伟大科学家的献身精 神和伟大人格。

作者为小学六年级学生

1、路 遥 《人生》 2、罗贯中 《三国演义》 3、杨 沫 《青春之歌》 4、梭 罗 《瓦尔登湖》 书 5、李佩甫 《生命册》 6、张 炜 《你在高原》 《人面桃花》 7、格 非 8、左丘明 《左传》

# 做时代新人

有奖征文优秀作品选登

- ■主办: 漯河市委宣传部 ■承办: 漯河日报社
  - ■电子邮箱: 17750507@qq.com 邮
  - 漯河市新华书店

■邮寄地址: 漯河市长江路市新华书店 编: 462000 ■联系人:张小勇 话: 13839555018

### ■影视品评

#### ■李 锐 也许是因为从小骨子里就有一种酷爱

神。

"英雄"的执拗情结,所以才让我对"谍战 片"独有情衷。近段时间,我借助电脑的 便捷,一连串看了《潜伏》《暗算》《借 枪》《悬崖》等多部有关谍战的电视剧。剧 中特定时期的历史环境、暗藏杀机的故事 情节、斗智斗勇的敌我较量、靓男俊女的 情感纠结、忠于信仰的执着坚韧、视死如 归的无畏精神,都牵引着我的目光和思 维,让我的自由之身相忘于江湖,沉浸在 一种别样的刺激、压抑和紧张所营造的特 殊氛围之中……

电视剧归属文艺,文艺当然少不了艺 术之美。各部电视剧中的情景之美各有千 秋自不必言,但爱情之美却各有各的滋 味。其中,最让我感慨难忘的是电视剧 《悬崖》中周乙和顾秋妍的特别爱情。

为了掩护我党打人国民党警察厅高级 特工周乙的需要,组织上派已有一个多月 身孕且有高超发报技术的顾秋妍到周乙的 身边做"假太太"。这个有着纤纤身姿的端 庄少妇,心中虽有担忧和不愿,但还是受 命前往。可想而知,两个均有家庭互不相 知的陌生男女在一起,有着何等的艰涩和 隔膜? 但他们为了一个共同的信仰很快由

彼此陌生到相互熟悉,由相互埋怨到相互 包容,由各持己见到互为欣赏,继而又真 正地明知对方的所思所想互为默契,成为 时时刻刻把对方安危挂在心上,实实在在 在一个屋檐下共同生活六年,却没有任何

实质性接触的"精神爱人"! 其实,这样以假乱真的爱情故事在众 多的谍战片中也不是什么独特的景致,但 剧中顾秋妍对党的负责任人老魏的一段 心绪独白让我真情难挡,默然泪下。她 说:"六年的生死与共,你知道我们之间 是怎样的一种情感吗? 我和周乙早就成 了没有关系的一家人。这种情感,旁人 永远不会理解。我们之间,早就超越了 爱情,超越了血缘,超越了普通人的情 感……你们可能永远不会理解,在这个 世界上, 男女之间还有超越了爱情的这 种情感!"作为一个女人,在那样残酷决 绝的斗争环境中,为了心中神圣的信 念,恪守做人的道德标准,压抑自己内 心真实的情感,周旋于敌人的心脏,整 天过着提心吊胆的日子, 还要被自己的亲 人所误解,那种无言分辩的痛苦是旁人无 法理解的,是灵魂深处刺骨的疼痛。可这 种疼痛,他们用常人无法承受的心灵承受 了。这是一种纯洁而高尚的超越,是一种

他人无以比拟的精神境界,这是灵魂的强 劲, 更是信仰的力量!

由特别的爱情所想到的……

作为一个凡世的女子, 我没有力量为 今日男女之间的情感规划一种理想的标 杆,但我有权利为自己心中向往的情感定 一个阳光的走向:无论是友情、爱情和亲 情,那都是我们每一个人今生无法割舍的 财富,少了其中的任何一分子,我们的人 生就会轻薄而寡淡。但问题是,在当今这 个社会上,能让我们珍藏于心的真情到底 有多少?温暖我们身心的情谊中又有多少 能经得起时间和利益的撞击? 我们自身所 坚守的做人底线在利益和物欲飙升的现实 下,又有多少定力来坚守?在我们的周 围,把朋友当成获取利益工具过河拆桥者 有之;把晋升当权作为敛财之道者有之;把 美貌和肉体当作捞取利欲之本者有之; 揽美 色人怀炫耀自身权利者有之; 为争夺财产不 认亲情骨肉相残者有之……真诚、真情、真 心成为人们悲悯的叹息,看着电视、电脑、 报纸上诸多的善良善举被人们大肆渲染报 道,那语音飘过后满含阳光的身影,久久地 温暖我们向善向真向美的心灵。

当然,在社会这个大染缸中,我们都 赞赏那些坚守自我心灵素洁的人, 虽然这 样的人在众人眼里有点落伍,但他们身上

那种清爽淳朴的气息令我们倍感亲切和慰 藉。政治、文化、经济全球一体化的时 代,加速着各种事物的巨变,网络的飞速 更新引领着人们追逐欲望的脚步忘我地狂

奔,灵魂却被远远地甩在身后。 《悬崖》的最后,周乙可以趁护送老 婆和儿子去苏联的机会脱身。但这个有情 有义胸怀磊落的男人却不能眼看着和他六 年生死与共的"妻子顾秋妍和女儿莎莎 因自己的暴露而落于虎口。这个把真诚和 真爱当作生命的男人,把自己的生死置之 度外,用尽最后的智慧让"妻子和女儿" 转危为安。最后的画面是顾秋妍和莎莎看 着周乙送她的那枚普通玉镯幸福地微笑 ……是啊,那是一个极其普通的玉镯,但 其中沉淀的爱和真情, 却能让每一位观众 都能流下感伤的泪水。

这是情感的悲剧还是真爱的绝唱?尽 管我们现在只能通过荧屏感知那些曾经的 英雄,仍能让我们对他们的壮举感怀颇 多。拉上沉甸甸的历史帷幔,跨越那种血 腥的苍茫和幽暗, 让我们触摸文明渐行的 脉搏,可感的尽是英烈们信仰的力量和真 爱的光芒。先烈的英魂也许无法暖化今人 私欲的冷漠, 但人性向往真善美的愿景会 亘古不变。

### ■心灵漫笔

## 窗外

■张雪洋

我住的这间房,不仅地理 位置好、朝向好,还有一个大 窗户,窗户通风透气,采光非 常好。在屋里,天气好的时候,我总能收获到从窗外照射 过来的、早晨的第一缕阳光。

透过窗户, 我能看到窗外 的景致:川流不息的车辆、行 色匆匆的路人、悄无声息但速 度飞快的电动车,还有由近及 远、参差不齐、错落有致的高 楼大厦。到了晚上,窗外又是 另一番景象,路灯、车灯、霓 虹灯可以照亮半个夜空, 尤其 是路上堵车时,远远望去,车 灯连成一片,那场面可是相当 壮观。看到这一切, 你会感到 这是一个与家乡不一样的大都 市,这情形太过喧嚣、嘈杂, 不过,窗外这喧嚣和嘈杂反而 衬托出屋内的安静和温馨。说 实话,我不喜欢太过嘈杂,但 也会不时透过窗户看着窗外的

窗外的风景远不止这些, 还有比这更好看的,那当属自 然的风景了,比如说大树。窗 外有一排大树,这树树形雄伟 挺拔,枝丫颇多,据说这树在 这里被广泛种植,还是"市 树"。树看似离窗户很近,实 际很远。刮风的时候, 树的枝 干会向窗户这边不停地摆动, 仿佛伸手就可够着,但我从没 好奇地伸手去够过, 因为我知 道它离得很远。

这天,吃过早饭,我坐在 沙发上看书。说是看书, 其实 连书的页面都没翻开, 我两眼 直勾勾望着窗外的树。望着望 着,我好像有了重大发现一 样,眼前的这排大树的叶子长 了出来,已经有了成年人的手 掌一样大小,挂在树上的小铃 铛,掩藏在树叶下,不仔细看 就不容易发现它们。不会吧? 我记得刚来的时候, 树还没有 发芽呢! 从窗户的这个角度看过

去,树形饱满丰腴,叶子翠绿 轻盈, 绝无冬季那副枯枝败 叶、毫无生机的样子,已经是 枝叶繁茂、绿树成荫,一派盎 然生机了。我两眼眨都不眨地 看着这树、这树干、这树叶, 想我家的楼前也有一排树,但 和这树不属于同一个品种,它 没有这种树高大、粗壮,发芽 吐绿好像要比这树晚一些, 刚

开始发芽时只是枝头有那么一 枝两枝的,远看上去星星点点 的,但即便如此,想必现在也 是满树挂绿了。

我就这样毫无目的地看 着,想着,不觉天色有点暗下 来了,不多会儿,竟下起雨来 了,雨滴刚开始的时候稀稀啦 啦的,到后来就串成了串。 雨,下大了,越下越大。

看到这儿,我收回了视

线,翻看了一下手机上的日 历,仔细算来,我来到这座熟 悉又陌生的城市已经整整一个 月了。这城市说熟悉,是因为 每年因公干或私事怎么着也要 来上几趟;说陌生,是每一次 来这里,这座城市都有很大变 化,如地铁又开通了一条线、 又修建了一条高架立交桥、又 新开业了一家现代化大超市 等, 让人感觉到这座城市越来 越高大上。让人不由得感叹 "时光荏苒""日月如梭""今 春看又过,何日是归年"…… 想到此, 自己又禁不住哑然失 笑,一个大男人,离家才多长 时间啊,可想家了,真是的。 不过,也难怪,家中尚有近八 十高龄的老母亲呢。但又想到 老母亲有贤妻精心侍奉,心里 倍感欣慰。

只顾胡乱想着,天色渐渐 明亮起来,雨也不知什么时候 停了,汽车在湿滑的路面上行 驶,发出轮胎与地面摩擦的混 合了水的哗哗声,行人走在街 上,不时低头看脚下的小水 坑, 小心地跳跃过去。再看那 经过雨水冲刷过的树叶, 碧绿 明亮,青翠欲滴,一片片随着 雨后的微风,或拍手微笑,或 翩翩起舞,或浅吟低唱,总之 都是一副经过了最后一场春雨 洗礼之后欢快高兴的样子。其 实要说欢快,我看要数鸟儿最 欢快。喜鹊、麻雀,还有几只 叫不上名字的鸟儿在树枝上飞 来跳去, 叽叽喳喳叫个不停。 这时,我想,自己要是一只鸟 儿该多好,翱翔天空,无忧无 虑,自由自在。

天色慢慢暗下来, 路灯亮 了,窗外的世界喧嚣热闹了一 整天,到了晚上仍静不下来, 窗外的喧嚣热闹愈发衬得屋内 宁静。我坐在沙发上,双手捧 着一杯茶,没有开灯,看着窗 外的一切,享受着这份难得的 宁静。我喜欢这份宁静。

### 昙花悟

■温媛媛

一大早, 朋友发的一条朋 友圈消息吸引了我:"玉骨冰 肌入夜香, 羞同俗卉逐荣光。 辉煌生命何言短? 一现奇芳韵 久长。'昙花一现'真的把我 惊艳到了! 再待一觉醒来已然 凋谢。

昙花是一种灌木状肉质植 物,花朵非常美丽,但是开花 时间却只有三四个小时。人们 常用昙花一现来比喻美好事物 不持久。

朋友说,她家的这盆昙花 养了三年, 昨晚为了看这昙花 开放,全家齐上阵,个个有任 务,老公、闺女加上公婆五口 人折腾半夜,激动地看了昙花 开放的整个过程,真是昙花一 现。第二天早上醒来,整个花 苞便枯萎了。

美好的事物或景象虽只出 现了一下,很快就消失,却因

此而显得愈加珍贵。昙花选择 在夜间默默开放,不与它花争 媚,待众人想观赏称赞时,它 却谦恭地合上花蕾。默默开 放,默默凋零,不与它花争 锋,只为绽放,虽花期短暂却 令人生敬。在现实生活中的我 们,不正要向它学习吗?

"我和谁都不争,和谁争 我都不屑;我爱大自然,其次 是艺术;我双手烤着,生命之 火取暖,火萎了,我也准备走 "生命何其短暂,让人敬 佩的只能是思想之光,人类 剥离兽性的高尚品质, 只有 智慧之火才永不灭亡! 坚持 真理,坚持真善美的追求, 在欣赏昙花高洁品质的同 时,不要做"昙花一现"的 人,不要做"昙花一现"的 事,不要顾忌过多他人的言 论,淡定从容的过属于自己 的平凡人生。

### ■诗风词韵

#### 一口古井的等待

■陈猛猛 还是唐时的那口古井 周身斑驳着时光的花纹 长满了岁月的苔藓 而许多年前一个平常午后 一位年轻果敢 古道热肠的后生 从古井深处进入龙宫 传书龙王 救牧羊龙女于水火之中 一段美好佳话千百年口耳相传

如今

王谢堂前燕还在声声唱和 将唐时的月亮 再一次勾上柳梢 不停穿梭的云彩 诉说着曾经过往的美好 古井水依旧甘甜飘散芬芳 在传说的故事里徜徉 于流年碎影中 处乱不惊地等待 时间年轮深处的一段掌故 等待着明日的人来人往 和那个叫柳毅的人归来……